

蠡湖水今夏开始“深呼吸”

日最高调水量达20万吨，“活水”藻类含量减少90%以上



本报讯 经“湖水净化器”去油、控藻、降磷后，清澈的太湖水进入蠡湖，带动湖体“血液循环”。从市市政集团下属水务集团获悉，作为我市重要的为民办实事项目，蠡湖生态活水及蓝藻水华防控工程已于6月28日通水试运行。项目投运后，调水量最高可达20万吨/日，相当于每天有80个标准泳池的清水注入蠡湖，能有效助推蠡湖水环境全面优化。

滨湖区锦园路边的蠡湖生态活水项目与渤公岛隔梅梁湖相望，昨天上午，蠡湖生态活水及蓝藻水华

防控工程项目负责人张晓晓向记者现场展示了神奇的“湖水净化器”：略显浑浊的梅梁湖湖水首先进入沉淀池，经混凝沉淀后大部分杂质被去除，随后湖水进入气浮池，池内释放数百万个“小气泡”，“小气泡”像磁铁般吸附水中微小的颗粒物和蓝藻，水体呈现洁净的乳白色。“双重过滤”后，原先有一定浊度、藻密度较高的太湖水化作清澈透亮的净化水，经由管径1.4米、全长1.5公里的湖底通道“抵达”渤公岛，为蠡湖水注入“新鲜血液”。数据显示，处理后的湖水，藻类数量减少了90%以

上，水质透明度显著提高。“精打细算”折叠空间。传统水厂各种处理工艺的水池“手拉手”平铺在地面，占地面积十分庞大。考虑到蠡湖周边土地资源紧张、寸土寸金，巨型“净水器”蠡湖生态活水项目在设计之初就把折板区、斜管区、气浮区等能叠加的空间像搭积木一样垒起来，如今建成后至少节约了三分之一的用地面积。从北尖公园净水厂到太湖新城污水处理厂二期，再到蠡湖生态活水项目，水务集团注重高效节水设计，为城市更新腾出了更多空间。蠡湖水迎来规律“深呼吸”。蠡

湖水容量为1700万立方米，“蠡湖是太湖伸入无锡的内湖，和很多封闭水体一样，蠡湖水流动性较差，自净能力薄弱，尤其夏季天热为藻类繁殖提供“温床”，可能进一步造成水质下降、蓝藻水华增多。”相关人士表示，经过2天的通水试运行，已实现总出水量8400吨/小时的满负荷运行，水质各项指标明显优于设计标准，今后该项目将进一步恢复与改善蠡湖及周边河道生态环境，助推蠡湖生态良性循环，打造“会呼吸的湖湾”。(姚程玉 文/李一芳 摄)

无锡出口信保实现“双扩容”

惠企上限3倍跃升，覆盖范围再拓宽

本报讯 连日来，江阴市伟欣塑胶有限公司生产车间里机器轰鸣，生产线全力运转，工人们正铆足干劲赶订单。伟欣塑胶是一家民营企业，主要生产家庭室内装饰品，产品出口到美国、澳大利亚、荷兰、比利时等国，每年出口总额在1000万美元左右。“这几个月业务量较去年增长了20%。”企业负责人张伟告诉记者，现在是忙着盯生产，但数月前，自己一度因为国外买方破产、一大笔款项无法支付而担心公司现金流会断、生产要停摆。幸好企业提前申领了出口信用保险统保平台保单，报损后成功挽回损失177万元。“如果没有这份保险，我们也许挺不过来，更别说发展了。”

帮助伟欣塑胶渡过难关的是“无锡市中小企业出口信保统保平台”提供的统保保单，承保出口商在经营出口业务的过程中因进口商、进口国的商业风险或其他风险而遭受的损失。中小外贸企业凭借这张保单，还能够获取融资支持，助力开拓新业务、新市场，全方位提升“出海”企业竞争力。作为外贸大市，无锡今年前5个月累计进出口3189.8亿元，同比增长7.1%，进出口规模连续3个月创历史同期最高，规模稳居全省第二；其中出口2189.8亿元，增长13.3%；进出口和出口增速均高于全省平均，表现出了强劲的韧性。然而，对广大中小微出口企业

而言，在外贸过程中时常会面临着买方破产、违约和拒收货物等各类风险，给其海外业务带来了不小的挑战。出口信用保险为广大外贸企业送去“及时雨”。中国出口信用保险公司无锡营业部相关负责人介绍，2024年无锡市投保出口信用保险的企业达4500家，投保额突破170亿美元。“无锡市中小企业出口信保统保平台”承保企业527家、承保额达43.39亿美元，承保规模在省内外位居第一。为进一步发挥出口信保在稳外贸、促出口方面的关键作用，最近这项服务外贸企业的政策再升级。市商务局相关负责人介绍，今年《政府工作报告》提出

“扩大出口信用保险承保规模和覆盖面”两大要求，无锡市统保平台全面覆盖货物贸易企业、跨境电商企业和服务贸易企业，最高赔偿限额基础方案25万美元，升级方案更是达到50万美元，相当于原本最高赔偿额度的三倍有余；在覆盖范围方面，我市平台在全省率先创新性纳入跨境电商收汇的政治风险和平台支付风险承保，为自主申报“9610”“9710”“9810”的平台企业提供基本出口信用风险保障，更精准支持外贸新业态发展。政策的“双扩容”，让更多无锡外贸企业“接单更有底气、出海更有保障、发展更有韧性”。(祝雯雯、实习生 杨溢)

(上接第1版)刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，解决了很多群众反映强烈的突出问题，党风政风焕然一新，推动管党治党水平整体提升，为党和国家事业发展凝聚起强大正能量。

习近平强调，我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重，面临的执政环境异常复杂，自我革命这根弦必须绷得更紧。党组织和党员无论处在哪个层级、担任什么工作，都应该有自我革命的责任。领导干部首先是高级干部更要在自我革命上以身作则。

习近平指出，推进自我革命，必须固本培元、增强党性。增强党性，重在坚定理想信念，铸牢对党忠诚，厚植为民情

把新时代党的自我革命要求进一步落实到位

怀，纯正道德品质，保持清正廉洁。要加强理论武装，坚守共产党人精神追求；积极投身中国式现代化建设的实践，在干事创业中磨砺奋斗人生，在为民造福中升华道德境界；积极参加党内政治生活，勇于自我省察，自觉接受党组织教育和各方面监督。选人用人要加强党性鉴别，注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

习近平强调，反腐败必须规范权力运行。要健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制，注重查找权力运行漏洞，补齐制度短板。要严格制

度执行，全面贯彻民主集中制，全过程监督权力运行。党员干部要时刻牢记一切权力都是人民赋予的，始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

习近平指出，从监督执纪是党的自我革命的利器，对违纪违法问题必须坚决处理。要把党内监督和人民监督结合起来，重视发挥群众监督、舆论监督“前哨”作用，推动各类监督贯通协调。要强化党组织日常监督，切实提高穿透力和有效性。要加大风腐同查同治力度，将党纪党规硬要求变为硬举措，让铁规矩长出铁牙齿，向全党释放一严到底、

寸步不让的信号，形成震慑效应。

习近平强调，管党治党的主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等构成完整的责任链条，每一种责任都要严格落实。各级领导干部作为“关键少数”，要坚决扛起管党治党责任，严于律己，严负其责、严管所辖，层层传导压力，切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。中央政治局的同志在落实管党治党责任上要成为全党树标杆、作表率。

习近平指出，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，各级党组织要认真履行政治责任，勇于直面问题，督促整改到位，狠刹各种不正之风，完善作风建设常态化长效机制，确保学习教育善始善终、取得实效。

好局面。

“落地我们古镇的业态，首要条件就是突出本地特色。”景区相关负责人以开张不久的朱炳仁惠山古镇艺术馆为例，它的建筑设计延续江南民居风格，门头采用马头墙造型，而店内产品也会结合本土文化，比如高考前就结合惠山古镇的“状元文化”，推出“一笔定乾坤”的铜艺套装，一亮相就大受追捧。

在此基础上，对于无锡以外的著名非遗品牌，惠山古镇敞开怀抱。“福建德化的白瓷、杭州的铜雕技艺、常州的非遗面点……只要符合这里文化调性的，我们欢迎加入。兼收并蓄、交流碰撞的非遗保护才能长久。”景区相关负责人说。

“无论是市集，还是手作体验，非遗正在加速成为人们美好生活的重要组成部分，这些不是终点，而是传承和保护的新起点。”在专家看来，非遗进景区的深层价值在于通过活态传承激活文化基因，其本质，是凭借非物质文化遗产的“活态性、场景性、体验性与价值性”，巧妙地将景区从单一的“地理空间”升级为富有内涵的“文化场景”，进而实现文化传承与旅游经济的双向赋能。(韩玲、黄梦羽 文/晓东 摄)

2025“双湾融合”港澳青年人才对接活动启幕 青年人才和无锡产业“看对眼”

本报讯 昨日，2025“双湾融合”港澳青年人才对接活动在无锡锡南创新智产业园启动。来自香港大学、澳门大学等粤港澳大湾区知名高校的37名学生参加座谈会，12家无锡企业携优质岗位到场揽才。为期5天的深度对接，将为粤港澳青年打开一扇零距离感知无锡产业脉动、探寻发展机遇的“窗口”。

此次“双湾融合”港澳青年人才对接活动，是无锡推进人才强市战略的重要举措。“与往年相比，今年在体验深度上做好了文章，将安排青年人才实地走访企业，动手‘实操’，让他们真正接触无锡产业。”市人才服务中心相关负责人介绍，让青年人才直观感受无锡产业实力的同时，期待促成人才与城市的深度合作。

活动现场，粤港澳青年与无锡产业之间火花频现。澳门理工大学的陈禹翰曾以“游客”身份来无锡旅游，被这座既有人文底蕴又有现代活力的城市“圈粉”。如今手握工商管理 and 生物医药双硕士学位的他，抱着寻找发展机遇的心态而来，“无锡蓬勃发展的生物医药产业与加速布局的人工智能领域，与我的专业背景高度契合，希望能在这片江南水乡找到合适的发展平台。”

同样“有备而来”的还有中山大学航空宇航科学与技术专业的博士伍思欢。他专注于研究低空领域的“两栖无人机”，已在深圳创办公司，试图打通珠三角和长三角的产业联动，“无锡的物流体系和制造业基础都很完善。”他表示，如果能实现珠三角和长三角的双区域布局，将会为公司发展带来极大优势。

人才“瞄准”城市产业实力，产业也热情拥抱人才。无锡英雅科技发展有限公司主攻天然杜仲高分子材料等生物基材料的开发，去年在“创业快线”国际创新创业大赛中不仅获得全球第二的好成绩，还成功跻身十大全球初创企业，并在香港设立办事处。在公司总经理朱泽云看来，光有硬实力还不够，还得有一群“懂世界”的青年人才来掌舵，“香港的年轻人思维活、眼界广，总能带来让人眼前一亮的创意，今年开始公司将从香港招募一批新鲜血液，将产学研端与市场端紧密结合，助力产品更好地出海。”

7月1日至4日，粤港澳青年将参与城市体验、走访优秀企业、创新创业基地及重点实验室，沉浸式感受无锡的产业实力与创新氛围，深入了解无锡的发展机遇与人才政策。(杨子毅)



随着夏季到来，锡城夜生活更加丰富多彩，除了各种集市，文化娱乐也随之增多，给市民带来多样的夏季消暑活动。图为运河汇的“TWO发奇想”周年音乐会现场。(宗晓东 摄)

无锡成立全省首个 节水产业协作联盟

本报讯 昨日，无锡成立全省首个节水产业协作联盟。该平台由无锡市水利局推动，市环保集团牵头，节水领域龙头企业、科研院所、金融机构及技术服务机构组建而成，首批有50家单位。平台将聚焦工业节水、农业节水、城镇生活节水等产业核心领域，通过“政产学研用金”六位一体协同创新机制，构建我市节水产业新生态，未来还将打造长三角节水产业高地，为城市绿色转型及国家节水型社会建设提供示范支撑。

部分企业通过路演，现场展现了节水对企业、产业发展的重要性。中国500强企业双良节能研发出空冷节水技术——全钢结构塔间接空冷系统，全钢结构自然通风干湿联合系统和火力发电直接空冷系统，解决了以前热电等行业用水量多、效能不高的问题，获工信部颁发的制造业“单项冠军”奖，并建造起世界第一座“烟塔合一”全钢结构自然通风塔。英伦泵业针对工业水泵用电量占比高、运转效率低问题，通过设计优化节能流

程、研发生产高效节能水泵来节能降耗。预计单只水泵改造后，一年可节约能源费用8万元左右。金科环境推出节水数智化解决方案，工业企业、工业园区通过“新水岛”能解决水资源短缺、环境容量不足、成本高等问题。

“但从节水产业来看，仍存在节约用水供需不顺畅、企业间协同能力不强等问题。”市水利局人士说。节水产业协作联盟将为企业提供技术、市场、金融等全方位服务，包括聚焦工业循环水利用、农业高效灌溉、市政用水漏损控制等领域，联合科研院所攻克一批制约产业发展的节水核心技术；打通“技术研发—装备制造—服务应用”节水产业链，打造具有全国竞争力的节水产业生态圈；绘制节水产业图谱，协助政府完善标准体系、推广典型案例，为企业提供项目对接等精准服务，让“节水优先”的理念转化为产业效益和生态效益。(朱雪霞、实习生 杨溢)

干部任前公示

为进一步扩大干部选拔任用工作民主，广泛听取社会各界意见，提高选人用人公信力，根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，经市委常委会研究决定，对下列同志进行任职前公示：

刘东亚，男，汉族，1981年2月生，研究生，中共党员，现任梁溪区委常委、政法委书记、三级调研员，拟任市级机关正处级干部。

吴莉萍，女，汉族，1980年1月生，省委党校研究生，中共党员，现任江阴市委常委、组织部部长、三级调研员，拟任市级机关正处级干部。

贾效兵，男，汉族，1971年8月生，省委党校研究生，中共党员，

现任滨湖区委副书记，无锡太湖国家旅游度假区党工委副书记，拟推荐提名为(县)区政协主席候选人。

张皓，男，汉族，1975年2月生，大学，中共党员，现任无锡市公安局巡特警支队支队长、三级高级警长，拟推荐提名为副市(县)区长人选。

公示时间为：2025年7月1日至7月7日。对公示对象有何反映，请于公示期间与市委组织部干部监督处联系。联系电话：0510-12380-0。联系地址：无锡市观山路199号市委组织部干部监督处(邮编：214131)。

中共无锡市委组织部
2025年6月30日